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Практический семинар

«Проблемные вопросы акционерных обществ:

как избежать уплаты полумиллионных штрафов»
16 ноября 2010 года, с 10.00 до 17.00

 г. Ростов-на-Дону

В связи с последними изменениями законодательства еще более ужесточается регламентация деятельности акционерных обществ:

· Законом от 27.12.2009 г. № 352-ФЗ введена регистрация начала процедуры уменьшения уставного капитала и ежеквартальная регистрация размеров чистых активов, оплата дополнительных акций может быть осуществлена зачётом денежных требований к обществу, если акции размещаются посредством закрытой подписки.

· С 03.05.2010 на основании Приказа ФСФР от 13.08.2009 г. № 09-33/пз-н акционерные общества в случае самостоятельного ведения реестра владельцев именных ценных бумаг  обязаны:

              а) раскрывать правила ведения реестра на странице в сети Интернет;

              б) не позднее 15 февраля года, следующего за отчётным, представлять в территориальные органы ФСФР           России по месту своего нахождения,  отчетность.
Если ранее за незначительные нарушения предусматривались небольшие штрафы, то теперь размер штрафа начинается с 300 тыс. руб. В рамках семинара мы рассмотрим наиболее эффективные методы, позволяющие избежать такого рода санкций, и проанализируем такое интересное новшество как обмен долгов на акции - как со стороны корпоративных последствий, так и налоговых (сейчас это очень актуально). Данный механизм можно использовать и для изменения соотношения пакетов, и для повышения размера чистых активов. В рамках каждого вопроса будет проанализирована судебная практика за 2009-2010 года.

Семинар предназначен для собственников бизнеса, руководителей предприятий, специалистов систем корпоративного взаимодействия, корпоративных секретарей (секретарей советов директоров), для руководителей отделов по работе с ценными бумагами, заместителей генеральных директоров по корпоративному управлению, корпоративных юристов.
Ведущие:
Проскурина О.В. – управляющий партнер Юридической фирмы «JBI Эксперт»
Чередниченко Н.Н. – старший юрист Юридической фирмы «JBI Эксперт», руководитель  корпоративной практики. Общий юридический стаж – 13 лет, опыт работы с акционерными обществами – 12 лет.
Багрова Е.А., Маврина А.Ю. – юристы Юридической фирмы «JBI Эксперт».
Представитель ФСФР  – ФИО, регалии согласовываются.
Программа семинара:
1. Раскрытие информации для всех акционерных обществ
- последние новеллы законодательства; ответственность за нарушение порядка раскрытия и сроков, основания привлечения; как избежать и минимизировать риски ответственности.

2. ВОСА и ГОСА отличия и нюансы: Матрица действий (пошаговая)
- формирование повестки дня советом директоров; дата, место и время проведения собрания; список лиц, имеющих право участвовать в годовом общем собрании акционеров и их уведомление; информация, предоставляемая акционерам при подготовке к проведению общего   собрания и порядок ее предоставления; бюллетень для голосования; рекомендации совета директоров по распределению прибыли; способы участия акционеров и их доверенных лиц в собрании; компетенция общего собрания акционеров; регистрация участников собрания, оформление доверенностей; кворум общего собрания акционеров; формирование рабочих органов собрания; избрание совета директоров (кумулятивное голосование); документы, составляемые по итогам годового общего собрания акционеров; корпоративные конфликты на общем собрании акционеров. Оспаривание решений ОСА. 
3. Обмен долгов на акции

- условия дополнительного выпуска акций; подготовка к процедуре; корпоративные последствия; налоговые последствия при разных ситемах налогообложения у эмитента и кредитора.

4. Крупные сделки и сделки с заинтересованностью: 

- актуальные вопросы осуществления крупных сделок и сделок с заинтересованностью: проблемы оформления, согласования и оспаривания. Анализ последней судебной практики.
5. Административные дела 
- обязанности общества и его ответственность за ведение реестра акционеров; права акционеров и эмитента; пределы ответственности регистратора; порядок взаимодействия с регистратором при проведении сложных процедур; планирование различных действий акционерного общества; восстановление реестра.

В рамках семинара традиционно предусмотрены ответы на вопросы, решение кейсов, обсуждение идей и ситуаций.
Для регистрации и получения подробной информации обращайтесь к организаторам семинара в Учебный центр «JBI Group» по тел.:(863) 291- 48- 47, 291- 42- 41, 269- 49- 39.  Контактное лицо: Дарья.

Стоимость участия в семинаре: 3900 руб. Стоимость участия в семинаре включает кофе-брейк, обеспечение нормативно-методическими материалами. Условия оплаты: Оплата участия производится на основании выставляемых счетов. При оплате участия двух и более слушателей за участие в семинаре предоставляется скидка 10%.
